

# ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 484  
SIMBATA—LUNI  
19—21 OCTOMBRIE 1991  
4 PAGINI—5 LEI

KAJO  
IMPORT EXP  
IN CURINDI  
REPARATI  
Incaltaminte  
expres  
POB. 431

## „Fenomenul

### Harghita – Covasna”

Influențat de tergiversările în cercetarea dramaticelor evenimente de la Tg. Mureș din martie 1990, ca și de falsitatea strigătoare la cer a raportului întocmit asupra acestor evenimente de comisia parlamentară, am pus și acum la îndoielă bunele intenții ale Parlamentului în ceea ce privește elucidarea riguros documentată, nepărtinitoare și fără ascunzișuri și inutile puneri în discuție ale Parlamentului în ceea ce privește elucidarea riguros documentată, nepărtinitoare și fără ascunzișuri și inutile puneri în discuție ale Parlamentului în ceea ce privește elucidarea riguros documentată, nepărtinitoare și fără ascunzișuri și inutile puneri în discuție ale Parlamentului...

N-ar fi fost rău ca întregul raport să fie precedat de avertismentul d-lui Marian Enache, de îndemnurile domniei sale la calm și rațiune, la corecția (binevoitoare!) înțelegere a milioanele de cetățeni aflați în fața televizoarelor sau a aparaturilor de radio. Nu fiindcă spiritele s-ar fi încins, ci fiindcă cele aflate, cele înșirate cu febrilitate sau răceală, uneori, de chirurgii expunând tumorile, cancerele oribile pe care tocmai le-au extirpat, ne-au azvilit, aproape fără excepție, cu cincizeci de ani în urmă, în plină epocă de teozitate, de incredibile monstruozități săvârșite de șovinismul, ura nepotolită, de nesățioasă poftă de răzbanare a maghiarilor asupra românilor în teritoriile samavolnice ocupate. Evocându-se într-o împrejurare acele momente, ceea ce cruntă revenire în contemporaneitate a cvului mediu infircoșător, am auzit mulți tineri maghiari protestând: „De ce vă place să le reamintiți? Trebuie să ne simțim și noi vinovați de săvârșirea lor? Noi nici nu eram pe lume atunci!” E adevărat — și nimeni nu-i invinuesc. Dar fără a ne fi repezit noi la beregata maghiari-

Dan REDREANU

(Continuare la pag. 6 III-a)

## ADEVĂRUL IESE, TOTUȘI, LA LUMINĂ

În primele luni din 1990, din Transilvania s-au trimis cotidienele bucureștene traduceri ale unor articole apărute în presa maghiară de aici, articole cu vădite intenții iredentiste, șovine, revanșiste. Încă stăpîniți de vechea mentalitate — de a nu aborda pieptis problema agresivității iredentiste a unor cercuri ungurești din interior și din exterior — gazetarii bucureșteni n-au publicat și n-au comentat acele texte, n-au asigurat o corectă informare a opiniei publice. Cînd au început „evenimentele” din martie de la Tg. Mureș, corespondenții Radiodifuziunii, Televiziunii și Rompres și-au informat prompt redacțiile asupra adevărului faptic. Guvernul și Președinția le-au „temperat” profesionalismul. Dacă de la început s-ar fi luat o atitudine clară, fermă, este mai mult decît probabil, este chiar sigur că nu s-ar fi ajuns la toate celelalte. Istoria va judeca rolul d-lor Iliescu, Roman, Șora și al altora în tolerarea acțiunilor antiromânești ale unor maghiari și secui — dar pînă atunci n-ar fi rău s-o facă, deschis, Parlamentul. Pentru că nu atît atitudinea unor iredentiști și șovini maghiari și secui — cei informați o cunoșteau de mult — ci atitudinea unor români aflați în posturi importante în stat, în conducerea partidelor și în Parlament, care ar fi putut stopa evoluția maladiivă a relațiilor maghiaro-române și falsificarea imaginii României în lume.

Raportul prezentat în Parlament este edificator pentru amploarea și minuțiozitatea urmării planurilor de alungare a românilor din Covasna și Harghita și autonomizarea celor două județe, folosindu-se toate mijloacele, de la crimă la persuasiune, de la amenințări la falsificarea grosolană a tuturor adevărurilor, de la mijloacele politice la cele economice. Nu voi reveni — nici spațiul nu-mi permite — la elementele concrete ale raportului, ci îl voi pune în relație cu alte fapte. Mai întîi, este de notat că fruntașii U.D.M.R. au negat permanent implicarea lor în politica iredentist-șovină maghiară și secuiască. Raportul arătat clar că au participat la și au stimulat organizarea unor manifestări de acest gen — și nu numai în perioada la care se referă raportul, ci și după aceea; și nu numai în cele două județe, ci în toată Transilvania, în Ungaria și în țări occidentale. Coroborînd aceste acțiuni cu încercarea permanentă de a introduce în legislația românească — inclusiv în Constituție! — prevederi antiromânești, este evidentă o ofensivă abil concertată, în care deosebit de periculoase sînt ideile partidelor politice pe criterii etnice, statului român multinațional și vînzării pămîntului românesc către cetățeni străini. Că „democratica”

Ilie CALIAN

(Continuare în pag. III)

## PRAGMATISMUL A DEPĂȘIT AMBIȚIILE POLITICE

Nu credeam că dl. Theodor Stolojan va reuși, în mai puțin de o jumătate de lună, să formeze un nou guvern. Nu credeam, avînd în vedere tensiunile politice ale acestei perioade, ambițiile și intoleranța principalelor formațiuni reprezentate în Parlament, declarațiile foarte categorice ale unor lideri politici. După încheierea primei runde de convorbiri privind formarea noului guvern, speranțele în reușita d-lui Stolojan erau minime. Dar iată că atunci cînd nu ne așteptăm, premierul desemnat a prezentat Parlamentului programul de guvernare și echipa guvernamentală.

Programul a fost aprobat, practic, de întregul Parlament, observațiile cu prilejul dezbaterilor fiind nesemnificative. Un prim succes al d-lui Stolojan!

După cum se cunoaște, Senatul nu a validat două din propunerile premierului — la întîia votare. Ce ne spune acest lucru? Că parlamentarii, indiferent de culoarea politică, la votul secret (cel puțin) își exprimă propriile opțiuni, care uneori difere de cele ale partidului pe care îl reprezintă. I

Rațiunea a învins pînă la urmă. Premierul Stolojan a reușit, în ziua următoare, să convingă

Senatul și astfel întreaga echipă propusă a fost validată.

Un al doilea succes, al premierului, cu semnificație deosebită, care ne dă speranțe și încredere. Înțelegem, din ceea ce am numit succesele d-lui Stolojan, un început de bune relații între Executiv și Parlament — relații care erau fragile pe timpul guvernului Roman, un avans de încredere în noul guvern, o apreciere a realismului programului prezentat.

Tot ce a întreprins dl. Stolojan de la desemnarea sa pînă în seara zilei de joi, cînd a avut loc conferința de presă, dovedește că pragmatismul premierului — și nu numai al lui — a depășit, a învins ambițiile politice spre binele țării.

Cred că echipa guvernamentală

la d-lui Stolojan este o formație reușită, prin componența sa asigurîndu-se continuitatea în sectoarele esențiale. Noii veniți în guvern ne dau speranțe cu atît mai mult cu cît au avut curajul să se angajeze la o muncă extrem de grea. O muncă grea deoarece trebuie să continue programul de reformă într-o perioadă extrem de complicată și să corecteze greselile guvernului precedent. Se știe că de multe ori este mai greu să repari decît să construiești.

Mi-am exprimat de la bun început încrederea în dl. Theodor Stolojan, în capacitatea sa profesională, în experiența în dome-

Ion GOIA

(Continuare în pag. 6 III-a)

### EXPOZIȚIA TABEREI DE LA CALICA

Iubitorii de artă plastică din Cluj-Napoca prețuiesc creația unui grup de artiști români și maghiari clujeni, care în anii dinaintea revoluției au constituit grupul „calicanilor”, al celor care frecventau în fiecare vară tabăra de creație de la Calica (Tulcea), iar toamna organizau expoziții cu creații inspirate din peisajul Deltei și Dobrogei. Par-

ticipanții la tabăra de la Calica se vor întîlni marți, 22 octombrie, ora 14, la clubul Casei universitarilor, în vederea organizării unei expoziții retrospective, care sperăm să fie și un omagiu adus celor doi animatori ai taberei, Paul Sima și Mircea Vremlir, trecuți în lumea celor drepti, și un prilej de reevaluare a rolului pe care această grupare de artiști l-a avut în viața plastică clujeană.

### ANUNȚ

Comitetul Director al Uniunii Vatra Românească — filiala Cluj, invită membrii, simpatizanții și parlamentarii județului Cluj la întrunirea care va avea loc joi, 24 octombrie 1991, orele 17.00, la Casa de Cultură a Studenților. Se vor face comunicări și precizări referitoare la evenimentele din Transilvania din ultima perioadă, precum și prezentarea unor acțiuni întreprinse de U.V.R.

COMITETUL DIRECTOR

### CONCURS

Redacția ziarului „ADEVĂRUL DE CLUJ” anunță concurs pentru ocuparea unui post de traducător (engleză, germană, franceză), cu cunoștințe de birotică și programare/tehnoredactare pe calculator. Concursul va avea loc la 31 octombrie 1991. Informații la tel. 11-10-32 sau 11-75-07, între orele 9-13.

F. SERGIIE

Sedința de consiliu la primărie

## Hrana noastră cea de... toată iarna

Poate niciodată nu ne-am întregit ca acum dacă iarna va fi și cu foame. Cînd o gospodină mi-a spus că a dat 3000 de lei numai pe 100 de kg. de cartofi, semnul de întrebare a căpătat proporții catastrofale. În seșina din 15 octombrie, la primărie s-a discutat tocmai această problemă: cea a aprovizionării de iarnă. Au participat factori de decizie din cadrul primăriei precum și directorii ai unor societăți comerciale direct implicate în aprovizionarea cu alimente a orașului. Analiza făcută a scos în evidență unele dificultăți. Există greutatea la piine. Nu se poate face față nici cantitativ, nici calitativ, din cauza cantității mici de făină care există în stoc și a proastei ei calități (nu putem fi optimiști dacă numai 14 mii de tone de grîu din recolta acestui an au intrat în depozit, cînd ne erau necesare, pentru nevoile județului 100 de mii t). Se încearcă soluția de suplînire prin biscuiți și paste făinoase. (S-a constatat că la sfîrșitul săptămînii piinea se cumpără, din nou, cu sacul!)

La produsele lactate stăm mai bine cu excepția untului, singurul produs care nu se găsește în permanentă. Ar fi bine să precizăm că orașul nostru n-a beneficiat de stocurile de unt primite din ajutoare. Și acum Clujul trimite lapte

la București. Dacă nu se va găsi o altă soluție, se va trece la raționalizarea acestui produs. Pentru perioada ce urmează, există în stoc o cantitate suficientă de brînzeturi pentru a asigura ritmicitatea aprovizionării magazinelor. Nici la carne nu sînt probleme, o oarecare dereglare s-a produs la carnea de pasăre după ieșirea ei. Există în schimb carențe în aprovizionarea cu preparate din carne, din cauza membranelor (cele naturale sînt insuficiente, cele de import sînt foarte scumpe). Cu totul îngrijorătoare se prezintă situația la ulei, care deocamdată nu se găsește în stoc. Cu zahărul se va ajunge, în cîteva zile, la „normal”, există cantități din import și a început și producția la Luduș. Pentru completarea cantității de cartofi necesare județului nostru, soluția este importul (sau achiziționarea direct de la producători, chiar dacă nu e vorba de cantități foarte mari). Ideea pe care s-a mers pentru alimentele deficitare a fost „să se aducă” din alte părți, fapt care implică unele probleme (transport, preț, etc.). Sperăm că totuși se vor găsi soluții și pentru aceste probleme, așa încît să nu mai fim obligați să apelăm la „programe de alimentație științifică”.





